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такий, що потребує удосконалення і підтвердили припущення про необхідність 

організації і проведення спеціальної роботи щодо його підвищення.  
Перспективами подальших розвідок передбачено розробка, теоретичне 

обґрунтування та апробація в умовах ДНЗ дослідно-еспериментальної технології 

формування у старших дошкільників інтересу до соціальної дійсності. 
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Загальна тенденція інтеграції національної освіти до європейського освітнього 

простору передбачає реформування освітніх стандартів та їх гармонізацію з 
міжнародними. У багатьох країнах ЄС та США розроблені і прийняті стандарти 

інформаційно-комунікаційних компетентностей, що застосовуються в галузі освіти. В 

Україні цей процес також триває.  Розроблено проект Національної рамки 

кваліфікацій, що свідчить про наміри узгодити українську систему оцінювання 
кваліфікацій, що надаються у сфері освіти і праці [3], з міжнародною. Ця рамка постає 

інструментом зіставлення кваліфікацій на єдиній критеріальній основі, яку складає 

компетентнісний підхід. 
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За визначенням Організації економічного співробітництва та розвитку, 

інтерактивне використання засобів є однією з ключових компетентностей сучасного 
фахівця [5]. Ця компетентність передбачає здатність майбутніх вчителів початкових 

класів до організації нових форм взаємодії із використанням інформаціно-

комунікаційних технологій (ІКТ). У зв’язку з цим, у більшості європейських країн, 
США, Австралії, Канаді та інших уже прийнято стандарти інформаційно-

комунікаційних компетентностей майбутніх вчителів. В цих країнах на перший план 

висуваються науково-методичні питання перебудови навчальних курсів, з тим, щоб 

зробити опанування ІКТ максимально ефективним, таким, що відповідає сучасному 
рівню розвитку технологій [5]. 

Зокрема, процес оновлення методичного забезпечення навчального процесу у 

вищій школі стосується формування інформаційно-комунікаційної компетентності 

майбутніх вчителів початкової школи. В той же час, питання розвитку інформаційно-
комунікаційної компетентності учнів і вчителів у початковій освіті поки що 

залишається мало розробленою. Нині електронні засоби навчання все інтенсивніше 

проникають у навчальний процес цієї ланки освіти, тому визначення структури і 

рівнів інформаційно-комунікаційної компетентності майбутніх вчителів початкових 
класів постає актуальним і важливим завданням. 

Метою роботи є: теоретичний аналіз поняття інформаційно-комунікаційної 

компетентності майбутніх вчителів початкових класів, її складових, сучасних 

тенденцій і шляхів її формування. 
Сучасний етап розвитку освіти висуває нові вимоги як до якості підготовки 

фахівців, так і до інформаційно-комунікаційних технологій навчання. Застосування 

ІКТ має ґрунтуватися на основі міжнародних відкритих стандартів та на новітніх 

освітніх технологіях для забезпечення підвищення якості підготовки та розвитку в 
учнів та студентів компетентностей ХХІ століття (комунікативність, креативність, 

критичність мислення, робота у групі та ін.) та предметних компетентностей. Сучасні 

електронні освітні ресурси, що застосовуються у навчальному процесі, 

характеризуються такими інноваційними якостями: високою інтерактивністю, 
повномасштабною мультимедійною, мобільністю. Це все зумовлює необхідність 

формування інформаційно-комунікаційної компетентності учнів та вчителів для того, 

щоб потенціал інформаційних технологій міг бути використаний у повній мірі. 

Поряд з освоєнням технологій та шляхів їх педагогічного використання 
необхідно також сформувати компетентність учителя щодо впливу сучасного 

освітнього середовища на розвиток дитини, щоб допомогти їй зорієнтуватися в 

сучасному суспільстві і сформувати навички доцільного і коректного використання 

ІКТ для досягнення навчальних та професійних цілей та уникнення їх негативних 
наслідків як на здоров’я, так і на навчання. Особливого значення набувають ці 

проблеми у початковій освіті, коли діти ще дуже вразливі до різноманітних 

навчальних впливів, зокрема, із використанням ІКТ. Молодший шкільний вік має свої 

особливості у плані використання і впровадження засобів ІКТ, враховуючи 
психофізіологічні особливості розвитку дитини [4]. 

Проблемами формування різних аспектів інформаційно-комунікаційної 

компетентності майбутніх вчителів початкових класів розкриті у роботах Г.П. 

Лаврентьєвої [4], Р.В. Моцика [5], О.В. Нікулочкіної [2], Л.Є. Пєтухової, [4], 
Суховірський О. В. [2] та ін. 

Існує ряд навчальних дисциплін, які дають загальні уявлення майбутнім 

вчителям початкових класів, щодо використання сучасних комп’ютерно-орієнтованих 

засобів у навчальному процесі та підвищення свого професійного рівня, наприклад: 
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«нові інформаційні технології та технічні засоби навчання», «використання 

комп’ютера на уроці», «теоретична інформатика». Дані предмети закладають певну 
основу інформаційної та інформатичної компетентності. 

Однак існує протиріччя між зростанням освітніх вимог до професійної 

підготовки вчителів та недостатнім застосуванням у навчальному процесі сучасних 
ІКТ технологій; між об’єктивною потребою у використанні ефективних програмно-

педагогічних засобів для навчання студентів і браком науково-методичного 

забезпечення їх застосування; між недостатньою кількістю якісних вітчизняних 

україномовних комп’ютерно-орієнтованих засобів навчального призначення для 
загальноосвітніх навчальних закладів, що узгоджувалися б із сучасними досягненнями 

педагогічної науки, і необхідністю їх масового використання; між дидактичними 

можливостями інформаційних комп’ютерних технологій і відсутністю системності, 

систематичності їх використання в навчальному процесі вищих навчальних закладів. 
Крім того, залишається поза увагою дослідників проблема ефективної інтеграції 

окремих апаратно-програмних засобів навчального призначення і комп’ютерних 

технологій у цілісний навчально-методичний комплекс. 

Для того, щоб дослідити шляхи підвищення рівня підготовки майбутніх вчителів 
початкових класів у плані розвитку інформаційно-комунікаційної компетентності, 

необхідно звернутися до визначення цього поняття. Від того, який зміст вкладати в 

дане поняття залежить і те, на яких засадах буде формуватися ця компетентність, які 

рівні і компоненти будуть виокремлюватися в її структурі, які саме процеси 
навчальної діяльності будуть відбуватися, які шляхи формування компетентності 

будуть обрані. 

У роботах дослідників, що присвячені навчанню вчителів початкової школи 

навичкам використання ІКТ, застосовують такі терміни, як «інформаційна 
компетентність», «інформатична компетентність», «інформаційно-комунікаційна 

компетентність», «інформаційна грамотність» та інші [1; 4]. Ці поняття пов’язані між 

собою, і всі вони зачіпають окремі аспекти, що пов’язані з використанням комп’ютера. 

Найбільш широким поняттям є інформаційна компетентність, що передбачає 
найрізноманітніші процеси інформаційної діяльності. Під інформаційною 

компетентністю також можна розуміти здатність набування і перетворення 

інформації у різноманітних сферах діяльності. Наприклад, інформаційну 

компетентність розглядають як «здатність до реалізації системного обсягу знань, 
умінь і навичок набуття та трансформації інформації у різних галузях людської 

діяльності для якісного виконання професійних функцій та усвідомленого 

передбачення наслідків своєї діяльності» [5, с. 183]. В той же час, використовується і 

інше означення, яке пов’язує поняття інформаційної компетентності з компетентністю 
у галузі інформатики [10]. 

Стосовно інформаційно-комунікаційної компетентності майбутніх учителів 

початкових класів,  їх розуміють як «систему теоретичних і методичних предметно-

спеціальних знань, а також особистісних якостей педагога, що дозволяє йому 
ефективно здійснювати професійно-педагогічну діяльність» [3, 190 с.]. В цьому 

випадку це поняття вже трактується більш вузько, передбачаючи інформаційні 

процеси, що пов’язані з професійною діяльністю із застосуванням комп’ютера. 

Загалом, у більшості випадків, автори різних означень акцентують на здатності 
вчителя достатньо повно, всебічно, уміло використовувати інформаційно-

комунікаційні технології у своїй діяльності. Це саме властиве і феномену 

інформаційно-комунікаційної компетентності вчителя початкових класів, враховуючи 
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специфіку розвитку особистості молодшого школяра, а також значний прогрес у 

розвитку засобів інформаційних технологій. 
Вітчизняні фахівці (Н. М. Бібік, Л.С. Ващенко, О. І. Локшина, О. В. Овчарук та 

ін.) виокремлюють наступні складові компетентності в галузі інформаційно-

комунікаційних технологій: здатність до доцільного застосування ІКТ у навчанні й 
повсякденному житті; раціонального використання комп’ютера і комп’ютерних 

засобів для обробки інформації, її пошуку, систематизації, подання, зберігання; 

будувати моделі різноманітних явищ і досліджувати їх за допомогою ІКТ; давати 

оцінку процесу й результатам професійної діяльності із застосуванням інформаційних 
технологій [2]. 

Ряд організацій агенції з підвищення кваліфікації вчителів Великобританії 

(Teacher Training Agency), Товариством інформаційної технології й навчання вчителів 

(Society for Information Technology and Teacher Education, SITE), міжнародне 
суспільство із застосування технології в освіті (International Society for Technology in 

Education, ISTE) сформулювали основні характеристики інформаційно-комунікаційної 

компетентності та напрями використання ІКТ в освітньому процесі: 

- коли і як використовувати ІКТ для викладання свого предмету, і коли ІКТ не 
потрібні; 

- як застосовувати ІКТ в навчанні всього класу; 

- сприяти навчанню і творчості учнів за допомогою ІКТ; 

- як оцінювати діяльність учнів під час роботи з ІКТ; 

- як за допомогою ІКТ підвищувати свій професійний рівень, обмінюватися 

досвідом і спрощувати бюрократичні процедури; 

- освоювати ІКТ, самостійно знаходити способи застосування засобів ІКТ у 
викладацькій діяльності; 

- використовувати ІКТ для розв’язування конкретних навчальних завдань, 

розуміти педагогічні підстави для використання ІКТ; 

- планувати з використанням цифрових технологій процес навчання, що має 
бути спрямований на індивідуальні особливості учнів, розвиток їхніх знань, умінь і 

навичок; 

- розуміти глобальні соціальні питання й загальнокультурні норми цифрового 
століття, відповідати цим нормам у професійній діяльності [4; 5; ]. 

Професійна діяльність вчителя початкових класів полягає в тому, що вчитель 
адаптує учнів до нового для дитини середовища та першим продемонструє значення  

та переваги інформаційно-комунікаційних технологій не тільки як засобу для ігор, але 

й як засіб навчальної діяльності. 

Як зазначають дослідники, формування інформаційно-комунікаційної 
компетентності майбутніх учителів початкової школи має враховувати потреби в 

поліпшенні загально-педагогічної культури майбутнього вчителя, у розвитку його 

методичної, психолого-педагогічної підготовки та фахового самовдосконалення, в 

тому числі і в галузі ІКТ технологій. Вдале поєднання у майбутній професійній 
діяльності традиційних методик вивчення навчального матеріалу з якомога більш 

ефективнішим використанням засобів ІКТ буде мати своїм результатом підвищення 

привабливості вивчення навчального матеріалу з різних дисциплін початкової школи, 

активізацію навчально-пізнавальної діяльності учнів, особистісний розвиток учасників 
навчального процесу [1; 4; 5]. 
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До складників інформаційно-комунікаційної компетентності у її сучасному 

розумінні можна віднести такі компоненти: технічний, технологічний, інформаційний, 
правовий і ціннісний. Ці компоненти можна виокремити у складі інформаційно-

комунікаційної компетентності майбутнього вчителя початкових класів, але вони 

набувають специфічного змісту, властивого даному типу професійної діяльності. 
Технічний компонент включає знання принципів побудови локальної мережі, 

володіння вміннями налаштувати підключення персонального комп’ютера до 

локальної мережі, а також до мережі Інтернет; наявність навичок тестування зв’язку в 

комп’ютерній мережі, виявлення помилок у конфігуруванні мережі. 
Технологічний компонент передбачає наявність комплексу знань і вмінь, 

необхідних для пошуку інформації з навчальною метою, для реалізації дидактичних 

цілей. 

Інформаційний компонент, з одного боку, передбачає сприйняття й усвідомлення 
інформації, поданої за допомогою найрізноманітніших інформаційних ресурсів. 

Важливою складовою інформаційного компоненту є вміння критично аналізувати 

інформацію, фільтрувати її, відрізняти й відхиляти ту, що є недостовірною, 

некоректною, а також несумісною з навчальним контентом. 
Правовий компонент - необхідно надавати особливу увагу формуванню правової 

складової інформаційно-комунікаційної компетентності у майбутніх вчителів, що 

передбачає знання правових норм використання програмних та інформаційних 

ресурсів, вимог чинних стандартів та нормативних положень щодо використання у 
навчальному процесі комп’ютерно-орієнтованих засобів. 

Таким чином, у сучасній педагогічній літературі досить детально розглядають 

питання формування як інформаційної, так і інформаційно-комунікаційної 

компетентності. Причому низка досліджень присвячена визначенню цих питань саме у 
галузі початкової освіти. Недостатньо розробленою частиною проблеми, на наш 

погляд, постає детальний аналіз явища інформаційно-комунікаційної компетентності 

саме в аспекті її техніко-технологічної складової. Постає необхідність дослідження 

рівнів організації саме цієї складової, подальший розгляд зв’язків її з іншими 
складовими, аналіз різноманітних процесів формування даної компетентності 

майбутніх вчителів.  

Як свідчать дані досліджень, технологічна складова інформаційно-

комунікаційної компетентності майбутніх вчителів початкових класів сформована 
недостатньо. Тому, на наш погляд, доцільним є розроблення спеціалізованого 

комп’ютерно-орієнтованого навчально-методичного комплексу для формування 

інформаційно-комунікаційної компетентності студентів. Метою його використання 

постане формування навичок з використання сучасних технічних засобів навчання і 
дидактичних програмних засобів. 

Під технічними засобами навчання пропонуємо розглянути: 

- мультимедійний проектор; 

- мультимедійну дошку; 

- мобільні пристрої (планшетний ПК, КПК, електрона книжка); 

- інтернет технології (Wi-FI, Bluetooth, 3 - 4G, DSL зв’язок); 

- сервіси Інтернет (web-спільноти, педагогічні мережі, web-сайти, портали, 
пошукові 

сервіси). 

      Дидактичні програмні засоби: 

- прикладне програмне забезпечення (для розробки засобів навчання, 



 

228 

презентацій, демонстрацій); 

- педагогічні програмні засоби (ігри, електронний підручник). 
Для професійного застосування перерахованих вище засобів у майбутніх 

учителів початкових класів необхідно розвинути на достатньому рівні інформаційно-

комунікаційну  компетентность, що передбачатиме: правила безпечного користування, 

технічні навички, дидактичні та психолого-педагогічні вимоги, методичні та 

дидактичні аспекти, навички користувача, використання технологій для самоосвіти. 

Свої знання та вміння, здобуті під час вивчення даного навчально-методичного 

комплексу, студент зможе використати під час проходження навчальної практики та у 

подальшій професійній діяльності. 
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